

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redaccion y Administracion, S. Pedro Nolasco, 7, de S. m. á 8 n.

Teléfono núm. 190

AÑO III.

Palma Viernes 25 de Agosto de 1893

NUM. 826

EL CONFLICTO FRANCO-ITALIANO

Toda persona que haya viajado algo por Europa, habrá observado indudablemente que en las partes Central y Sur de la misma la mayor parte de las obras públicas, y no pocas particulares, están hechas por trabajadores italianos. Proceden éstos, en su mayor parte, de las provincias de la Lombardia y del Piemonte, y se les conoce generalmente bajo la denominación, no desafortunada del todo, de «los chinos de Europa», con los cuales tienen por cierto muchos puntos de similitud, pues como sus congéneres del extremo Oriente son, lombardos y piamonteses, frugales, industriosos, perseverantes y propios para toda clase de trabajos mecánicos.

Los lombardos y piamonteses son, por lo general, excelentes albañiles y canteros, con la circunstancia de que, á pesar de su apariencia pobre y estúpida en muchos casos, aprenden con relativa facilidad todo lo que se les enseña.

Esos italianos, son casi siempre bien recibidos por las personas que tienen trabajos en que emplear gente laboriosa y barata; y decimos barata porque por muy pequeño que sea el jornal que se da á un trabajador en Suiza y en el Mediodía de Francia, puede siempre hacer el «chino europeo» la competencia á sus rivales. Esto se comprende fácilmente con sólo considerar que los italianos en cuestión son hombres de poquísimas necesidades; lo mismo en Italia que en el Centro de Europa, ó en el Sur de América, duermen en cualquier rincón que se les ponga delante, ó á la intemperie por poco que el clima del país en donde se hallan lo permita.

Con un poco de arroz, fruta, buena ó mala, pan, blanco ó negro, tierno ó duro, cuatro cebollas y nada más, vive el «chino del Occidente» sin acordarse de que se le pasan los meses, tal vez los años, sin saber lo que es comer carne.

Cuando esos obreros han cobrado su jornal, se reúnen generalmente en cualquier taberna ó cantina para disputarse á su juego predilecto llamado «moro» un par de litros de vino, casi siempre de la clase peor y más barata.

Con la baraja en la mano, el rojo líquido delante y con facultad de romper la mesa á puñetazos en la excitación causada por el «moro», es el italiano en cuestión más rico y feliz que un rey.

Este no quiere decir que la felicidad producida por el «moro» no acabe algunas veces á puñetazos ó á cuchillada limpia; pero esto no es lo general.

Este pequeño inconveniente queda por otra parte compensado por su capacidad como trabajador y en especial por su gran baratura.

Debido á estas dos circunstancias nada de extraño tiene que esos operarios italianos logren, como hemos dicho, la preferencia en conseguir trabajo compitiendo con los trabajadores del país.

Tampoco tiene nada de extraño que por las mismas razones el obrero indígena vea con odio y envidia á ese intruso que viene á disputarle en su propia patria un pedazo de pan.

En Francia, particularmente, este sentimiento de odio ha aumentado todavía más desde que el gobierno se volvió proteccionista por todos sus lados y costuras.

Lo que hemos manifestado explica claramente, y sin que sea necesario añadir más á cuanto acaba de suceder en Aiguas Mortes cerca de Marsella.

Los obreros franceses, exasperados por lo exiguo de los jornales que ganan y por la competencia de los «chinos» de marra, la emprenden, válidos de su mayor número, á palos contra sus rivales trans-alpínicos, y como quien persigue fieras los acorralan en una casa de

campo aislada, cuyo asalto emprenden.

Italia se defiende como puede, con valor y desesperación, pero antes que lleguen gendarmes ó tropas y separen ó pongan en paz á los contendientes, riegan el suelo con su sangre 75 de éstos; 15 italianos muertos, 40 heridos graves y 20 franceses heridos también de gravedad. Hé aquí el resultado de la competencia.

Teniendo en cuenta el carácter y temperamento cáldido del pueblo italiano, era de esperar que al saberse en Roma, Milán, Nápoles, etc., lo ocurrido en Aiguas Mortes se produciría lo de siempre: manifestaciones, gritos, rotura, derribo, pisoteo y quema de escudos, banderas y emblemas de la nación ofensora, canto de himnos patrióticos etc., etc... lo de costumbre.

Tenemos casi un conflicto en puerta; pero gracias á la prudente actitud que en tan grave asunto van tomando en primer lugar la prensa italiana y la francesa, y las autoridades de ambos países después, es de esperar no sobrevenga un rompimiento funesto para la paz de Europa y que la diplomacia se encargue de arreglar el asunto conforme á justicia, poniendo en paz á dos pueblos que al fin son ambos latinos, es decir, hermanos.

Alrededor del mundo

SUMARIO

El Jack el destripador de los ladrones.—Robos famosos.—Ladron misterioso.—Su confesion.—Su residencia final.—Quien mal empieza mal acaba.

Un ladron de novela, de esos que tienen palacios, lujosísimos trenes y numerosa servidumbre y que viven derrochando continuamente millones, un Rocambole, en toda la extension de la palabra, se ha revelado dias pasados en la cárcel de Lovaina.

Sorprendido cerca de la estacion de Guillemens en el acto de robar en el tren unos paquetes de alhajas que valian algunos centenares de miles de francos, dió el nombre que primero le vino en mentes y con él la condenacion á diecisiete años de trabajos forzados. Pero en su desesperacion al escuchar sentencia tan rigorosa, ha hecho revelaciones sobre su vida.

Es inglés, como todos los ladrones de alto vuelo, y se llama Adam Wirth. Si el título de «rey de los ladrones» no estuviese acaparado por otro inglés que en la actualidad purga sus pecados en un presidio de los Estados Unidos, nadie tendría para usarlo mayor derecho que Wirth.

En unos cuantos años ha habido en Inglaterra media docena de robos que llamaron grandemente la atención por la cuantía de lo robado, por la habilidad y la audacia con que se había dado el golpe y por no haber dejado el ladrón rastro alguno que sirviera de pista. En ninguno de estos casos pudo dar la policía con el criminal, no obstante las censuras de la prensa y en el Parlamento y las fuertes recompensas ofrecidas á los denunciadores; lo único que afirmaba la policía es que no se trataba de una partida de ladrones, sino de un solo hombre y que éste trabajaba con una seguridad, una prontitud y una serie de conocimientos que revelaban á un hombre excepcional.

El primero de estos robos y tal vez el más ruidoso de todos fué el del retrato de Georgiana, la duquesa de Devonshire, célebre por su belleza, pintado por Gainsborough y considerado como la obra maestra de este inimitable artista. El cuadro tenía una historia que había

hecho que la atención pública se hallase fija en él aquellos días. Comprado de lance por 5.000 reales y revendido por 6.000, lo sacaron á la venta en pública subasta y fueron subiendo las pujas hasta llegar el conde de Dudley á ofrecer un millón de reales por él. Iba á serle ya adjudicado el cuadro al aristócrata y éste se frotaba las manos de satisfacción, cuando adelantándose Agnew, uno de los más ricos mercaderes de obras de arte, dijo:

—«Doy 10.000 reales más y estoy dispuesto á seguir pujando.»

El conde se dió por vencido, y Agnew se llevó el retrato y le expuso en su galería, á donde se precipitó Londres entero para verlo, aunque la entrada no era gratis ni mucho menos.

Una mañana al abrir Agnew su establecimiento, se encontró con que el cuadro había volado; no quedaba de él más que el marco. El mercader, loco de desesperacion con la pérdida del millón y diez mil reales que había soltado por el cuadro, llegó á ofrecer 5.000 duros á quien le revelase quien era el ladrón. Pero su arranque fué inútil: no se supo jamás quien se había llevado el retrato de la duquesa de Devonshire, y hasta llegó á sospecharse que la historia del robo era falsa, y que la había inventado Agnew para hacerse un reclamo gigantesco que circulara por el mundo entero.

A esta roba audaz siguió otro más importante aunque no tan ruidoso. En una casa del barrio más aristocrático y mejor vigilado de Londres un ladrón entró una noche sin que lo sintiera la numerosa servidumbre, fué derecho al sitio donde estaban las alhajas y se llevó por valor de seis millones de joyas.

Pasan algunos años, durante los cuales el ladrón misterioso de Londres, á semejanza de Jack el Destripador, parece haber trasladado sus reales á los Estados Unidos, pues allí se verifican en los trenes una serie de robos que importan una porción de millones, y acompañados todos ellos de la circunstancia de que debía ser un solo hombre quien los cometía y de que siempre que daba un golpe conducía el tren alguna gruesa cantidad en dinero ó en joyas, fuera de la caja.

Pero una mañana aparece robada en Londres la sucursal de correos de Hatton Gardens, precisamente en ocasion en que había en ella una cantidad extraordinaria de dinero, y la policía declara que se trata de un nuevo golpe del Jack el Destripador del robo.

Pocos meses más tarde es robada la caja del tren de París á Boulogne, en la que iba cerca de un millón; la policía francesa se declara tan impotente como la inglesa para descubrir al ladrón.

Después de esto desaparece el misterioso ladrón, como desapareció Jack el Destripador.

Adam Wirth se ha confesado autor de todos estos robos, dando curiosísimos pormenores sobre todos ellos.

«El retrato de la duquesa de Devonshire—dice—fué un mal negocio para mí. Pensaba venderlo en América; pero el escándalo que se armó con la desaparición del cuadro fué tan espantoso, que me encontré con aquel tesoro artístico en el mismo caso que Robinsón con un arca repleta de oro en su isla.»

Con los seis millones de su segundo robo, Wirth se estableció tranquilamente en Londres, tomando una de las casas más hermosas de Picadilly llevando un gran tren de viva y tratándose íntimamente con buena parte de la juventud dorada. La policía sospechaba de él y le vigilaba; pero no logró cogerle nunca con las manos en la masa. Por último, viendo que la situación se hacía insostenible para él en Inglaterra y que el dinero se le iba acabando, marchóse el bandido de levita á América y repartió entre los Estados Unidos y Canadá su

tiempo, sus fechorías y sus millones robados. Hasta que viendo que también allí había empezado á observarle la policía volvió á Londres, dió el golpe en la sucursal de Correos y se vino á España, gran país de refugio para todos los criminales ingleses de dinero.

En nuestro país vivió una buena temporada contento, tranquilo y feliz: así es que se deshace en elogios de España, de sus habitantes... y de su policía. Como habría sido una ingratitud pegar con un robo la generosa hospitalidad que le dabamos, Wirth no intentó ninguna de sus empresas en España; además, aquí había poco dinero para él.

Wirth atribuye su asombrosa fortuna á dos circunstancias; la primera es que operaba siempre solo, sin cómplices que le comprometieran, que le denunciaran ó que con imprudencias pusieran á la policía sobre su pista; la segunda es que daba siempre sus golpes sobre seguro, para lo cual cultivaba con preferencia la amistad de jóvenes de la aristocracia y de altos empleados de las casas de banca, con quienes se mostraba espléndido hasta la exageracion y los cuales le servían de espías y de cómplices inconscientes. Gracias á ellos conocía las entradas y salidas y las costumbres de las casas, cuándo había en ellas sumas de importancia y cuándo y en que condiciones hacían remesas de valores por ferrocarril.

Si este bandido á la moderna no hubiera sido un gran derrochador, hoy día figuraría en la lista de los millonarios; sería quizá principal accionista y director de alguna poderosa empresa financiera; sus hijos, caso de tenerlos se enlazarían con títulos, y el día de su muerte los periódicos dedicarían frases de elogio á la rectitud, honradez y filantropía del capitalista Mr. Adam Wirth. Pero los dineros del sacristan...

WANDERER.

DESDE MADRID

21 Agosto.

Para que no faltara el motín del día, ayer ocurrió uno en Laguardia, provincia de Alava, al grito de ¡Abajo los conuemos! ¡Muera el Gobierno! ¡Vivan los fueros! No debió dar el gobernador la mayor importancia al suceso, puesto que á pesar de encontrarse Vitoria en estado de guerra, no creyó necesario trasladarse á Laguardia; se limitó á enviar al jefe de la guardia civil con 50 individuos de dicho cuerpo y las noticias de hoy son que está restablecida la tranquilidad.

No es buena señal para el Gobierno que cada día haya un motín, y menos de los que se promueven en las provincias del Norte, donde el grito de ¡Vivan los fueros! lo interpretan algunos en sentido muy distinto.

Tal es el estado de la opinión, que adquiere carácter de verosímil todo lo que se dice relacionado con el orden público. Hoy se ha dicho que en puntos próximos á la Habana habian aparecido dos partidas, una separatista y otra al grito de ¡Viva Maura! ¡Viva la autonomía!

Desde el primer momento ha parecido cosa extraña que se tome el carácter sedicioso ó faccioso para gritar ¡Viva el Gobierno! y yo he procurado informarme de lo que hubiera de cierto en el asunto.

El origen de tan alarmante noticia consiste en un telegrama dirigido á *La Epoca*, no desde Cuba, sino desde San Sebastián y con referencia á cartas particulares recibidas por el último correo, dando cuenta de haber aparecido dichas partidas.

No cabe duda que de ser el hecho exacto, se hubiera anticipado el telégrafo á las cartas y á estas horas estaríamos cansados de saber toda la verdad; pero

aquí nadie ha sabido una palabra, siendo extraño que únicamente el correspondiente de dicho periódico, que es de suponer esté en continuas relaciones con el señor Romero Robledo, se haya enterado de suceso tan extraordinario.

Es más; el gobierno recibió hoy despachos del gobernador general interino de Cuba y estos no acusan novedad alguna en la isla.

Así lo ha manifestado don Venancio González al entrar hoy en Consejo. Esto se ha reunido muy cerca de las cuatro y los asuntos que se han de tratar en el mismo son muy conocidos; los decretos de la nueva división territorial militar, la organización de los tribunales con arreglo á las reformas del presupuesto y las cuestiones de orden público.

Ninguno de estos tres asuntos han negado los ministros, pareciendo que lo hacen con arrogancia casi equivalente á la decisión de plantear ya dichas reformas militares y civiles, sin perder día; es decir, sin continuarlas en el misterio.

Esta impresión confirma las opiniones de D. Venancio de que el gobierno debe demostrar energía grande en las cuestiones de orden público que se puedan suscitarse.

No habrá en todo caso más cortapisa á la publicidad de las reformas, que el deseo de someterlas antes á la reina; más como el señor López Domínguez debió exponer á la reina su pensamiento cuando estuvo en San Sebastián y las modificaciones en Gracia y Justicia no prometen disturbios, probable es que se hagan públicas las decisiones del Consejo de hoy.

De las elecciones generales en Francia hay muchas noticias, pero no datos completos del resultado de las mismas, ni menos hecha estadística de proteccionistas y libre cambistas, que es lo importante para nuestros intereses comerciales. Meline y Clemenceau han sido elegidos. Hay muchos empates. Los socialistas han luchado divididos.

DESDE BERLIN

21 agosto.

Anuncié hace algún tiempo en una de mis correspondencias, que M. de Maltzahn, secretario de Estado de la Tesorería imperial, que no pudo llegar á resolver el difícil problema de los nuevos impuestos que se necesitaban para la ley militar, había de abandonar su puesto. Dícese en la actualidad que M. de Maltzahn saldrá de la Tesorería el 1.º de septiembre, y que será reemplazado por el conde de Posadowsky Wehner, senescal de Posenavia. Los periódicos de todos colores aprueban este nombramiento y tributan elogios al nuevo secretario de Estado, que goza de reputación de administrador inteligente y concienzudo.

Creíase que el sucesor de Maltzahn se hallaría obligado á no ver más que con los ojos de M. Miquel, ministro de Hacienda de Prusia. Pero se estaba en un error al crearlo así; la personalidad del conde Posadowsky excluye, según parece, la hipótesis de que pueda este señor representar un papel completamente pasivo.

No ocurre nada nuevo referente á la guerra aduanera con Rusia. El Consejo federal ha aprobado un proyecto de aumento de derechos sobre las procedencias finlandesas; esta medida responde á la subida del arancel finlandés, decretada recientemente por el Gobierno ruso.

El tono con que escriben los periódicos es cada vez más agresivo respecto al gobierno; hasta los órganos conservadores reconocen que Alemania es la responsable de la ruptura, y señalan la buena voluntad del gobierno ruso, que se halla pronto á reanudar inmediatamente las negociaciones. Créese que las cosas se arreglarán dentro de poco, razón por la cual se explica que no sea más intensa, particularmente en Bolsa, la emoción sentida.

Es muy posible que se esté en un error, y que no se llegue tan pronto á restablecer las relaciones comerciales pacíficas.

El Gobierno alemán ha adoptado, respecto de Rusia, una actitud intransigente á seguida de las últimas, que han dado una mayoría á los partidos proteccionistas.

Seguirá aquél obedeciendo los votos de los agricultores, hasta tanto que la

guerra de tarifas engendre males intolerables.

Se esperan con impaciencia nuevas informaciones sobre los resultados de la Conferencia de Francfort, pero el gobierno sigue mudo.

Los periódicos oficiosos se limitan á declarar que ha reinado perfecto acuerdo entre los miembros de esta Conferencia, pero que no se han ocupado más que de los principios generales de la reforma fiscal, sin tocar á los detalles.

Durante el próximo septiembre tendrán lugar nuevas Conferencias, al objeto de la elaboración de los proyectos de ley que se presentarán al Parlamento imperial al principiar su próxima sesión. Lo que es indudable, es que el Gobierno seguirá el antiguo sistema, que consiste en gravar los artículos necesarios á la vida y cuyo consumo es muy general, es decir á hacer soportar igualmente el impuesto al conjunto de la población, en vez de buscar el medio de aumentar las cargas de las clases ricas.

Las estadísticas prueban que las grandes fortunas aumentan constantemente en Alemania, como cifra y como número, en tanto que el bienestar de las clases inferiores tiende á disminuir; en otros términos: la repartición de las riquezas adolece más cada día de mayor desigualdad, y esta es la consecuencia del régimen fiscal actual que no aplica de una manera exacta el principio del impuesto proporcional.

NOTICIAS

Cada día son más desagradables las noticias que de las comarcas vinícolas se reciben. De la provincia de Valencia se quejan de que no hay ni siquiera compradores. Algunos de éstos pagaban la arroba de mosto á 95 céntimos, pero se han retirado porque dicen resulta ya excesivamente azucarados.

En cambio la producción del arroz en la provincia de Valencia, se ha presentado este año abundante y se vende á precios aceptables.

¡No nos faltaba más que esto!

Los pasteleros, según nos dice un inteligente en la materia, ponen cierta parte de jabón en los pasteles, para hacerlos más ligeros y darles un sabor particular muy apreciado por los golosos.

Y esto no se circunscribe á los pasteleros, pues también los panaderos incorporan un poco de jabón á la levadura del pan de lujo.

Marítimas

Correos de la Transatlántica

LINEA DE LA PENINSULA A LAS ANTILLAS

El «España» salió el 12 de la Habana directo para Vigo.

El «Ciudad de Santander» salió el 15 de Puerto Rico para Coruña y Santander.

El «Buenos Aires» llegó el 16 á Cádiz de Dumbarton y Glasgow.

El «Antonio López» llegó el 16 á Cádiz de Santander.

El «San Francisco» salió el 18 de Puerto Rico para Santiago de Cuba.

El «Alfonso XIII» llegó el 20 de la Habana directo para Santander.

El «Montevideo» llegó el 20 á Barcelona de Cádiz.

El «Cataluña» llegó el 21 á Veracruz de la Habana.

El «Alfonso XII» salió el 21 de Puerto Rico para la Habana.

El «Reina María Cristina» salió el 21 de Coruña para Puerto Rico, la Habana y Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

El «Isla de Luzón» llegó el 3 á Liverpool de Manila y Santander.

El «Isla de Mindanao» salió el 16 de Singapore para Aden y Barcelona.

El «Isla de Panay» salió el 18 de Barcelona para Port Said y Manila.

El «Santo Domingo» llegó el 21 á Cádiz de Manila y Cartagena.

El «San Ignacio de Loyola» llegó el 22 á Manila de la Península y Singapore.

LINEA DE BUENOS AIRES

El «Ciudad de Cádiz» llegó el 21 á Cádiz de la Plata y Santa Cruz de Tenerife.

LINEAS DE MARRUECOS Y FERNANDO POO

El «Rabat» llegó el 21 á Cádiz de

Barcelona, y Melilla y Málaga, para Mogador.

Extranjero

Gran incendio

Telegrafía de Nueva York, que en la Cooper-street de Brooklyn, estalló anteayer un voraz incendio que destruyó en breves momentos siete casas causando grandes averías á otras nueve, resultando heridos tres niños de corta edad al saltar escapando de las llamas desde la ventana de una de las casas incendiadas á la calle. Hay además que lamentar quemaduras gravísimas de otras cuatro personas que fueron salvadas con grandes esfuerzos, de morir entre las llamas. Quedan sin casa ni hogar, 31 familias. Ignórase la causa de tan terrible incendio.

Los pescadores de focas

Telegrafía de Victoria, Colombia inglesa, que la goleta mercante «Viva» que procedente del Japon acaba de fundear en aquel puerto, trae la noticia de que por haberse encontrado dentro de las aguas de su jurisdicción, se apoderaron los cruceros rusos el 18 y 19 del pasado julio, de los buques canadienses pescadores de focas «Minnie» y «Ainoka».

Al «Minnie» se le secuestraron los papeles ordenándole se dirigiese á Jokohama, y ponerse á disposición del consulado británico.

Los capitanes de los buques apresados declaran que estaban pescando á una distancia de 50 millas de la costa, pero contradicen este aserto los rusos, asegurando que aquella no era más que de 28 millas.

Los cruceros rusos se han apoderado también con igual pretexto, de dos embarcaciones norteamericanas.

Rusia y Alemania

Dice un telegrama de San Petersburgo, que el Gobierno ruso va á publicar una colección de documentos que prueban plenamente que el conde Caprivi, es único y exclusivamente responsable de haber estallado la actual guerra de tarifas que mata y arruina el comercio ruso alemán.

La disciplina alemana

Según un telegrama de Kiel, en una conversación tenida anteayer entre el príncipe Enrique de Prusia hermano del emperador Guillermo II de Alemania y un grupo de generales desaprobó enérgicamente el tratamiento duro, ó mejor se diría, cruel, de que es víctima el soldado raso alemán, por parte de los sargentos. «La cosa ha llegado» dijo el príncipe «á tal extremo, que estoy resuelto á hacer todo cuanto esté en mi poder, para acabar radicalmente con la maldad é injusticia.»

Los alemanes en Africa

Según un telegrama de Berlín, queda firmada definitivamente en Gran Betanga la paz, entre los jefes de los Camerones, representados por Mr. Wehlan y la tribu de Mabea. Hasta fin de junio pasado, 17 son las tribus de aquellos territorios que se han sometido á los alemanes.

Otro ferrocarril

Telegrafía de Berna, que ha sido inaugurado y abierto al servicio público, el nuevo ferrocarril llamado del Stanserhorn, uno de los más notables de Suiza. La ceremonia de inauguración tuvo lugar en el hotel que existe en la cúspide del monte Stanserhorn, con un gran banquete al que asistieron más de 1.000 personas.

Incendio misterioso

Dice un telegrama de Atenas, que un voraz incendio que ha durado varios días, ha reducido á cenizas los magníficos bosques que rodean la residencia de verano que tiene el rey de Grecia en Decélee.

Se han quemado más de 20.000 pinos, algunos antiquísimos y de desmesurada corpulencia, habiendo costado enormes esfuerzos y sacrificios, el salvar el palacio. No hay que lamentar, por fortuna, desgracias personales.

Meeting régio

Telegrafía de Copenhague, que á bordo del yacht imperial ruso «Estrella Polar», llegará hoy en aquella capital, el zar y la zarina con todos sus hijos, y los reyes de Grecia con los suyos, para visitar y permanecer una temporada con los soberanos dinamarqueses.

Para los últimos preparativos del recibimiento que se va á hacer al emperador, han llegado á Copenhague cuatro elevados funcionarios de la policía rusa.

Dentro de pocos días irán á reunirse á los soberanos allí hospedados, los emperadores de Alemania y los príncipes de Gales.

Cabos sueltos

Telegrafía de Chicago, que se ha aplazado indefinidamente el gran Congreso internacional de jugadores de ajedrez que en ocasión del certamen colombiano, debía celebrarse en aquella ciudad.

—De Winnipeg, Manitoba, que ha terminado la huelga empezada hace algunos días por los empleados del ferrocarril del Noroeste habiéndose en consecuencia reanudado en el mismo el tráfico comercial.

—De Moscow, que ha fallecido repentinamente el obispo metropolitano de aquella capital.

—De Metz, que un oficial aduanero alemán arrestó ayer á un joven francés á solo dos metros dentro del territorio alemán por haber gritado éste ¡viva Francia!

—De Budapest, que se repiten con alarmante frecuencia en aquella capital y su distrito los temblores de tierra que hasta ahora han sido, por fortuna, de escasa intensidad.

—De Belgrado, que la Gaceta oficial publica la ley autorizando el levantamiento de un empréstito de 18 millones de francos. Para dicho objeto han empezado las negociaciones con una muy importante y conocida firma bancaria de aquella capital, que tiene sucursal en París.

—De San Petersburgo que Rusia castigar á las tribus vecinas al Afghanistan, que sin permiso del Tzar han establecido sus campamentos en las provincias rusas de Asia Central.

—De Bruselas, que todo el mundo habla de la quiebra inminente de una eminencia política, gran industrial y «sportman» á la vez, que se halla en descubierto por cuatro y medio millones de francos. Dícese que los parientes están haciendo esfuerzos sobrehumanos para evitar la catástrofe.

—De Viena, que las noticias que de varios puntos de Europa se reciben sobre el cólera son bastantes satisfactorias.

—De Nueva York, que en una conversación tenida ayer entre el doctor Peters y un «reporter» dijo el primero que está íntimamente convencido de que Emán Bajá no ha muerto.

—De Fulda, que continúan las sesiones del gran Congreso de Obispos prusianos católicos reunido en aquella ciudad.

—De Constantinopla, que con el más brillante resultado se han hecho las pruebas de una nueva pólvora sin humo inventada por un oficial del ejército turco.

—De Viena, que acaba de descubrirse en Croacia una cuadrilla de malhechores cuyo negocio consistía en mutilar niños para emplearlos como pordioseros y excitando con sus deformidades la caridad pública.

—De Westphalia, que en uno de los pozos de la mina Keiserstul ocurrió anteayer una explosión resultando 18 muertos y 17 heridos de mucha gravedad.

Sección Insular

En la madrugada del lunes se presentó un grupo de jóvenes frente á una casa de campo del término de Santa Margarita, insultando con voces descompasadas al dueño de aquello, quien al salir afuera para averiguar la causa de semejante alboroto recibió una lluvia de palos que le obligó no sin grande trabajo á ganar la puerta y cerrarla, siguiendo los alborotadores en sus

gritos y por último amontonaron leña junto al portal y la prendieron fuego.

La Guardia civil acudió oportunamente al lugar del escándalo y detuvo á cinco jóvenes, que han sido entregados á disposición del juzgado municipal de aquel pueblo.

La *Isleña Marítima* anuncia á los señores cargadores, que de la mercancía que á las tres de la tarde de los días de salida, no esté al costado del buque, no puede responder de su embarque en aquella expedición.

A las tres de la tarde, fué admitido ayer á libre plática el vapor *Bellver*, que tiene anunciada su salida para Marsella y Cette hoy á las seis de la tarde.

El próximo domingo dará una variada función en la Plaza de Toros de esta ciudad la compañía que dirige el Sr. Agustini.

Con objeto de recomponer algunas cañerías del gas, se han abierto nuevas zanjas en el paseo del Borne.

Se han dado principio á las obras para el arreglo del piso de la calle de Berard, del que tantas veces se había ocupado toda la prensa de esta capital.

El vecindario está de enhorabuena.

Ayer se celebró fiesta cívica religiosa en los pueblos de Andraitx, Capdepera, Montuiri, Sóller y Valldemosa, dedicada al apóstol San Bartolomé.

El vapor *Menorca*, llegó ayer á las seis de la mañana, con el correo de Mahon, 8 pasajeros y varios efectos.

Escasa concurrencia acudió anoche al paseo del Borne.

A la hora de costumbre se repartió ayer la correspondencia de Barcelona llegada por la vía de Alcúdia.

La expedición voluntaria de las cédulas personales de esta capital, correspondiente al actual año económico de 1893 á 94 estará abierta al público desde el día 1.º de Septiembre próximo, todos los días laborables, desde las nueve de la mañana hasta la una y media de la tarde, en las oficinas de la Recaudación, establecidas en la calle de Palacio, número 24, entresuelo.

Se han recibido los nombramientos de Jueces municipales suplentes de la Catedral á favor de D. Vicente Arcos Pons; de Lluishmayor, D. Sebastián Garau García; de Algaida, D. Agustín García Mulet, y de Marratxí, D. Tomás Romaguera Cañellas.

Anoche en el Arrabal de Santa Catalina, á los acordes de una banda de música, que recorrió sus principales calles, fueron nombrados los claveros de la fiesta dedicada á San Magín.

Ha llegado á nuestra noticia, la próxima instalación de una Agencia Funeraria, en un punto céntrico de nuestra capital, al estilo de las principales poblaciones, la cual, según nos han enterado, contará con un personal apropiado para la asistencia de enfermos, y en caso de muerte, tomará á su cuenta, tanto de día como de noche, la adquisición de ataúd, compra de cera, reparto de esquelas mortuorias y todo lo concerniente á este ramo, desempeñando su cometido, así pa-

ra el interior, como para las afueras de Palma.

Ha empezado ya la operación de la vendimia en varias de las propiedades de este término colindantes con los de Algaida y los pueblos vecinos; á juzgar por las apariencias, promete el producto ser algo mas que regular.

Al decir de muchos ha fracasado el proyecto de tómbola, con objeto de destinar su producto á la reparación de la Iglesia del Terreno, de la cual dimos cuenta días pasados.

Puede añadirse al catálogo de los escándalos de la célebre *Almidonera*, otro que promovió á medio día de ayer en la calle de Camposanto, con otra mujer, y cuya *hazaña* les valió su conducción á Capuchinos, por un guardia municipal.

El vapor *Lulio* embarcó ayer tarde 14 pasajeros para Valencia, y el *Union* para Barcelona 21 y ambos correspondencia y variada carga.

Anteayer se llevó á cabo una apuesta entre dos vecinos del pueblo de Campanet, consistente en partir á pie de dicha villa en dirección de la capital, siendo condición que el plazo empleado fuese de 12 horas para el viaje de ida y vuelta.

Movimiento de vapores. Para Valencia salió el vapor *Lulio* al mando del capitán Aulet.

Para Barcelona poco después el vapor *Union* al mando del capitán Alzina.

En el vapor *Lulio* marchó á Madrid para recibir órdenes del ministro de la Guerra el General Weyler que telegráficamente se le había ordenado.

Aunque el General ignora la razón de su llamamiento á la corte, se supone con bastante fundamento que se le encargará del mando de uno de los cuerpos del ejército que según la nueva organización se crearán en el Norte.

En el mismo vapor salieron para Madrid y Cartagena respectivamente nuestros amigos D. Benito Pons, Director de *Las Baleares* y D. Antonio Montis, oficial de la Armada que forma parte de la Comisión Hidrográfica.

El vapor de Guerra *Vulcano* que lleva á su bordo la comisión hidrográfica encuéntrase fondeado en la costa Norte de la isla frente á las hermosas posesiones que en Miramar posee el Archiduque de Austria Luis Salvador.

Tres desprendimientos de tierra en el corto plazo de unos meses han ocasionado víctimas que la prensa primero y las autoridades después han lamentado sin tomar ninguna medida los que están en el deber de hacerlo para evitar la repetición de catástrofes que llevan al seno de las familias lágrimas y desolación.

Primero en las inmediaciones de *La Curtidora* murieron dos obreros que trabajaban en el terraplen. Poco después lamentamos la horrible catástrofe de la calle de San Martín y últimamente la ocurrida en *El Puig*, término de Maria, cuyos tristes detalles no queremos repetir.

El abandono no puede durar más; á las autoridades, á los contratistas, á los propietarios y á los maestros de obras toca garantizar

la preciosa existencia de los trabajadores.

El arte de construcción tiene á su alcance sobrados medios de evitarlos. Las desgracias son por tanto consecuencia fatal del abandono en que se tienen asuntos tan importantes.

Si mañana como hoy las autoridades se limitan á lanzar ante el cuadro aterrador de las víctimas estériles lamentaciones, sin tomar ninguna medida preventiva, nosotros pediremos que se exija á todos y cada uno la responsabilidad debida.

Los hocoyes vacíos que trajo de Cette el vapor *Bellver*, han sido amontonados frente la Lonja, después de desinfectados.

Quedan ya colocados en el puente de la Riera los dos faroles de mayor luz que últimamente fueron comprados en Barcelona.

En el punto llamado los Cuatro caminos se cometió ayer un robo consistente en unos veinte duros, sin que hasta la fecha se sepa quien ha sido el autor.

PERFUMERIA DEL CONGO

Victor Vaissier, recomienda á su clientela: 1.º Los extractos del Congo, perfumes exquisitos para el pañuelo. 2.º Los polvos congolanos, para la blanqueza del cutis. 3.º El agua congolana, para dar de nuevo su color primitivo á los cabellos.—Venta al detall: en todas las principales perfumerías. Al por mayor: Rambla de Cataluña, núm. 71—Barcelona.

El *Vichy Catalán*, es objeto de gran aplicación médica, en las enfermedades del estómago hígado y bazo.

Servicio telegráfico particular

(De la prensa asociada)

Madrid 23, 8:50 n.

Ha marchado el señor Sagasta á San Sebastian. Dícese que permanecerá allí ocho días. La Reina ha invitado á almorzar al general Pavía; presúmese que hablaron del decreto sobre capitalidades.

Madrid 24, 1 m.

La *Gaceta* publica la orden declarando sucias las procedencias de Pensacola (Estados Unidos), Rotterdam, Massalins, Paisés Bajos, Tangarok (Rusia) y Amberes.

Ha pasado por Avila el señor Sagasta sin novedad.

En Pamplona han celebrado un banquete los diputados carlistas.

En Sans circulan chapas con la inscripción de «Voluntarios de Carlos VII».

(De nuestro corresponsal.)

Madrid 24 1:50 m.

En San Sebastian ha mejorado de la enfermedad que padece D. (1)

Al Sr. Sagasta despidieronla en la estación los Ministros y Autoridades.

Los decretos de Gracia y Justicia se remitirán por correo.

Mañana sale el baron de Alcabali.

En los desórdenes ocurridos en Roma, Milan y Florencia han tomado una parte muy activa los anarquistas.

El resultado definitivo de las elecciones en Francia ha sido el siguiente: 233 oportunistas, 90 radicales, 45 reaccionarios, 11 socialistas y 6 boulangieristas.

Se ha vuelto á desmentir oficial-

mente la noticia de que había apercido alguna partida insurrecta en la isla de Cuba.—M.

San Sebastian 24, 2 m.

El general Pavía almorzó ayer con la Reina.

Una comisión de estudiantes del Instituto le ha felicitado.

En la calle de Llueruca, cerca del Banco, una niña rodó la escalera desde un quinto piso.

Se han confirmado oficialmente los desórdenes ocurridos en La Guardia.

Adviértese gran calma política en todas las esferas oficiales.

Para el día 27 son esperados los grandes duques Wladimiro de Rusia.

El Gobierno está decidido á que sean planteadas con decisión y energía las reformas económicas.

Ha llegado á la Coruña el regimiento de Leon, destinado á formar parte de la guarnición.—M.

Madrid 24, 12:20 t.

Segun el proyecto de arreglo de los tribunales de justicia, quedarán excedentes los magistrados más modernos dentro de su escala.

Se toma como base para la supresión de juzgados, la cantidad de asuntos en que entienden, su situación topográfica y los medios de comunicación con que cuentan.

El decreto respecto á las capitalidades militares no se publicará hasta Setiembre.

En los círculos bursátiles reina gran alarma, á causa de haber subido los cambios á 24:20.—M.

Madrid 24, 4:30 t.

El Sr. Sagasta ha llegado á San Sebastian, siendo saludado en todas las estaciones por las Autoridades y amigos.

Reina completa tranquilidad en todas las provincias.

El Sr. Castelar viajará por el extranjero y á últimos de Setiembre visitará Barcelona.

El importe de los naipes será de 30 céntimos por baraja, exceptuándose únicamente las destinadas á la exportación.

Continúan los trastornos en la América del Sur; el oro se cotiza á 350.

El cólera se extiende en Hungría.—M.

ULTIMAS COTIZACIONES

| Valores locales | | DINERO |
|--------------------------|---|--------|
| | Crédito Balear . . . | 113'00 |
| | Cambio Mallorca . . . | 62'00 |
| | Fomento Agrícola . . . | 63'00 |
| Palma | Ferro - Carriles de Mallorca | 58'00 |
| | Alumbrado por Gas | 105'00 |
| | Salinas de Ibiza | 200'00 |
| | La General Mallorquina | 76'50 |
| | La Isleña Marítima, Banco de Sóller | 40'00 |
| Valores públicos. | | |
| Madrid | 4 p ⁰⁰ int. perpétuo | 68'05 |
| | 4 p ⁰⁰ ext. | 75'45 |
| | 4 p ⁰⁰ amortizable | 77'80 |
| | Cubas (86) | 167'80 |
| | Banco de España | 359'00 |
| | Tabacos | 158'45 |
| | Francos | 21'25 |
| | 4 p ⁰⁰ int. perpétuo | 68'05 |
| | 4 p ⁰⁰ exterior | 75'27 |
| | 4 p ⁰⁰ amortizable | 77'00 |
| Barcelona | Cubas 86 | 107'65 |
| | Cubas 90 | 96'90 |
| | Coloniales | 41'90 |
| Cambios | Norte de España | 33'65 |
| | Francia | 25'30 |
| | Londres á 90 días | 77'15 |
| | fecha | 40'50 |
| | Paris á 8 días vista | 25'62 |
| Madrid | 68'05 | |
| Paris | 61'87 | |
| Renta francesa | 99'47 | |
| Londres | 62'13 | |

(1) Asi dice el parte.

